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Nagykároly
vagy 1

Hajdudorog ?
A magyar g. k. püspökség székhe­

lyének folyton alakuló ügye ina abban a 
stádiumban van, hogy csak e két város 
valamelyikére eshcíik a választás. Na­
gyon sok, nyomós és végül is megszív­
lelt oka van annak, hogy a legfelsőbb 
intéző körök végül is elejtették Debre­
cent is, Nyíregyházát is. Most, mikor már 
e nagyfontosságu alakulásokat átélte a 
székhely ügye, már csak egy pár lépése 
van_ a végleges eldiilésig. A teljes meg­
valósulás előcsarnokában már csak két 
város áll és ezek közül csak az egyik 
lépheti át a bizonyosság küszöbét.

Meg vagyunk győződve, hogy az ügy 
hivatott intézői, kik "eddig is oly sok 
megértést, méltánylást és bölcseséget ta­
rt visítottak a székhely elhelyezésének nagy­
fontosságu kérdése körül, az utolsó lé­
pést fokozott körültekintéssel, a felelős­
ség súlyos tudatával készítik elő s igya 
döntés minden tekintetben kifogásolha- 
tatlan lesz.

Mi magunk, kik a megindulás első 
lépésétől kezdve a legbensőbb érdeklő­
déssel és szeretettel figyeltük a magyar 
g. k. püspökség ügyeinek alakulását, 
szintén beható, gondos vizsgálódás és

lelkiismeretes megítélés tárgyává óhajt­
juk tenni az elkövetendő fontos lépése­
ket. Mint mindenkor, úgy most is pár­
tatlanul, egyedül a püspökség jövőjének 
szem előtt tartásával mondjuk el azt, amit 
a nagyfontosságu ügy érdekében el kell 
mondanunk.

Aggódó szemünk már többször látta 
a püspökség szent ügyét helytelen fel­
fogások adtai válságba sodortatni, de 
ilyen végzetes lépés megtétele előtt még 
nem reszkettünk érte soha. Mindaz, amiért 
harcolni kellett, mindazok az eredmények, 
miket az uj püspökség felállítása jelen­
tett, maga által a püspöki székhely ál­
tal lesz jelentéktelenné, ha azt olyannak 
választjuk.

Ezért valóban halvaszületett az a 
gondolat, mely a hajdudorogi püspök­
ségnek Hajdudorogon való elhelyezését 
kívánja. Most, mikor már általánosan el­
fogadott és belátott elv lett, hogy a püs­
pökségnek csak az elnevezése lehet do­
rogi, lojalitásból, de a székhelyet még 
lojalitásból sem lehet odahelyezni, mert 
ennek az alapja ilyen érzelmi momentum 
nem lehet; úgy lehet látni, hogy Hajdu­
dorog neve ismét belekerült a kombiná­
ciók forgatagába. Mikor a mélyenjáró 
belátásnak olyan nagyerejü megnyilvánu­
lása mutatkozott e kérdésnél, hogy ké­
pes volt a hatalmas Debrecent, egye­
temestől, mindenestől, mint alkalmatlant 
félretenni, sajátságos, hogy ugyanekkor

a mindig ingatag alapokon álló alkál­
in a sságu Hajdudorog mintha belekerült 
volna a döntőbe. Amint halljuk, a legil­
letékesebb körök véleménye szerint ma 
a székhelyet csak Nagykároly, vagy Haj­
dudorog kaphatja meg.

Hogy mily különböző értékalappal, 
mily aránytalansággal került ez a két vá­
ros egymás mellé, azt legjobban egy 
egyszerű párhuzam felállításával lehetne 
kimutatni. Egyszerűen csak fel kellene 
sorolnunk a két város erejét lélekszám- 
ban, intézményekben, az előnyöket kul­
túra, földrajzi fekvés stb. tekintetében s 
egyszerű összehasonlítással meg lehetne 
állapítani az érdemességet.

Nem óhajtunk a statisztika száraz 
utjain elindulni, csak a főbb adatokra 
vonatkozólag tesszük meg észrevételein­
ket. Nem is azokat a viszonyokat hang­
súlyozzuk inkább, melyek a különbséget 
különösképen a mi javunkra mutatják, 
hanem azokat, amelyek a püspökség 
szempontjából főképen fontosak.

Arról van szó, egy földrajzilag és 
néprajzilag megfelelő olyan várost ke­
resni, melynek vagyoni és szellemi ke­
reteibe egy püspökségnek az intézménye 
beilleszthető. Hogy megbirja-e város, 
vagy nem, az az eddigi fejlettségétől, 
erejétől függ, amit túlbecsülni nem sza­
bad. Debrecen megbirta volna, de nép­
rajzilag nem volt megfelelő. Hajdudo- 
rogban hiába van meg a lelkes váilal-

Elsö hó.
Hú! ... A vénhedt földnek újra itt 
Halotti lepedője.
Alatta friss, álmatlan álmait,
Hogy újra fonja, — szöjje.
Vájjon miről átmodhatik ?

Jut-é eszébe tűnő ifjúsága,
A rózsafel/iüs, mosolygós tavasz,
Hol minden éjjel könnyűt ejte az 
ifjú leány, a hajnal, — virágába ?
Vagy álma is oly zord, kísérteti,
Minő ott, dalt feje felett,
Mikor a téli fergetegek, 
istenkáromló örült láza 
Vad üstökét, a felleget,
Szilaj dühvei tépázza, rázza ?
Vagy álma nincs is ? S a dermeteg 
Föld mit sem érez, nem sejti meg :
A — kikelet?

Sir! A rideg csalódás kösebének 
Lágy, enyhe szemfedöje,
Ha majd a szív öledbe tér meg,
Hogy álmát újra szöjje,
Vájjon miről átmodhatik?
Elébe jő-e a múló tavasz :
Himes, vidám, mosolygó ifjúsága,
Ahol szebbnél-szebb gyöngyöt rejte az 
Örök remény minden kis virágjába ?
Vagy álma zord lesz és csak névbe más ? 
Minő fent dúl a sir felett,

Mikor a sivár emberek 
Pulya, számító léhasága,
Mint szél a port, önérdeket,
Dunán, egymás szemébe vágja ?
Vagy álma sem lesz ? Sir sötétén 
Nem fog derengni biztató fény,
A — feltámadás ?

Irta. Unnák József

Máriazell magyar vonatkozásai.
Irta: Szentiványi Béla.

Máriazell ! Mikor rágondolok erre a re­
mek fekvésű felsőstájeri mezővároskára, úgy ér­
zem, hogy sok értékes gondolat és érzés kö­
zött tudnék válogatni, amelyek tömegesen vi- 
harzanak át lelkemen. Eszembe jutnak azok a 
feledhetetlenül szép helyek, amelyeket lépten- 
nyornon lát a St.-Pölten Gnsswerki felsőstájeri 
alpesi villamos-vasút utazója. Eszembe jutnak 
a magánynak és kiengesztelődésnek édes per­
cei, amelyeket a basilika népes csendjében a 
lélek végig élvezett. Eszembe jut a szent mi­
sém, amelyet a zellitemplom kincses kegyoltá­
ránál kincses érzésekkel és magasztosult lélek­
kel végig imádkoztam ...

Sokat-sokat tudnék írni, mondani valósá­
gokról, benyomásokról, amelyeket láttam, érez­
tem. Az idő rövid, az anyag sok. Ha válogatni

tudok és szabad, úgy azt választom, amely 
hozzám is, hallgatóimhoz is legközelebb áll: a 
a máriazelli basilika történetének magyar vo­
natkozásait.

Máriazellnek történetét — szeretném az 
egészet ismertetni — csak annyiban érintem, 
amennyiben a mi feladatunk megértéséhez szük­
séges. A jámbor legenda szerint a felsőstájeri 
Szent-Lambrecht bencés-apátság egyik szerzetese 
engedélyt nyert arra, hogy a mai Máriazell vi­
dékére jöhessen s az ottani, lelkigondozás hí­
ján levő derék hegyi pásztorokat lelkigondjaiba 
vehesse. 1157-re tehető az esztendő, amidőn a 
mai díszes basilika előhírnöke, egy szerényke, 
igénytelen fából készült kápolna felépült. Kincse 
azonban már ennek a kis kápolna-félének is 
megvolt, t. i. a mai bazilika kegyképe. Legenda, 
jámbor történetek, írásos dokumentumok bi­
zonylata szerint ennek a máriazelli kegyképnek 
hova-tova terjedt a hire. Csodás gyógyulások, 
édes megvigasztalódások, nagy lelki nekilendü­
lések a kísérői a kegykép történetének.

Nagyobb hírre és jelentőségre a kegykép 
akkor tett szert, amikor I. Henrich morva őr­
gróf és felesége gyógyíthatatlan betegségükből 
a zelli Szüzhöz tett zarándoklat s erős bizalom 
után felgyógyultak a 13. évszáz elején. Há­
lából és kegyes fogadásból díszes kápolnát épi-
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kozás, az ő ereje c megterhelést meg! 
nem bírja. Egy püspökségnek méltó ke­
retéül szolgálni oly nagyigényü kivána-j 
lom, melynek Hajdudorog bármiféle mes­
terséges fejlesztéssel sem tud megfelelni.;

Sokan úgy gondolják, hogyha Do-; 
rogon felállítják a hiányzó intézménye-'j 
két, iskolákat, rögtön épugy megfelel az j 
igényeknek, mint egy olyan város, hol 
ezek már régen működésben varrnak. 
Óriási tévedés! Eltekintve attól, hogy 
ezek felállítása milliókba kerülne. Itt nem 
csak a szükséges épületekről van szó, 
melyek amint elkészültek, nyomban átad­
hatók és meg is felelnek hivatásuknak. 
Az intézményeknek, iskoláknak múltjuk 
van, a működésűkből kiáradó eredmé­
nyeik és ezeket nem lehet máról hol­
napra utána siettetni. Ahol intézmények 
vannak, azok hatása látszik is, ahol még 
csak lesznek, ott az eredmények még 
csak ezután fognak mutatkozni. Mikor a 
püspökség intézményeket kíván, nemcsak 
a jövő fejlődésének biztosítékait látja 
azokban, hanem szinvonalmérőket is, me­
lyek a városnak már elért kulturális fej­
lettségét jelzik. A püspökség nemcsak 
intézményeket igényel, hanem már meg­
levő kultúrát is. Ezt pedig visszamenő­
leg előállítani nem lehet.

Ezért egy alapjában lehetetlen vál 
lalkozás az, hogy Hajdudorog bár a leg­
nagyobb áldozatok árán is odaerősza- 
koíható legyen, ahol Nagykároly ma áll. 
Ott pótolhatatlan hiányokról van szó, 
mert azok szellemi természetűek. Noha 
Hajdudorog meg sem kaphatja azokat 
az intézményeket, melyek Nagykároly­
ban már megvannak (megyei székhely, 
pénzügy igazgatóság és ezzel kapcsolatos 
intézmények és hivatalok), de ha meg­
kapná sem lehetne ott, ahol Nagykároly, 
melynek társadalmán, viszonyain a ré­
gen" fennálló intézmények kulturális hatá­
sai már kifejezetten látszanak. Itt már e 
kulturjavak beszivódtak a város társadal­

mába, inig Hajdudorogon e javak meg 
csak most indulnának meg. Itt nem most j 
kell kultúráról gondoskodni, itt már ké­
szen van, rá lehet tenni méltó koroná­
ját, a püspökséget. Nagykárolynak a mai 
viszonyai egy természetes életfolyamat­
nak már elért eredményei, melyek készen 
várnak arra, hogy a püspökség szolgá­
latába álljanak. A püspökség itt nem az! 
alapot, a kiindulást adja a fejlődéshez, 
hanem a már elértnek adna hatalmas 
lendületet. A mi talajunkat nem most kell 
művelés alá venni, az már elő van ké-; 
szitve. A népe intelligens, kultúrintézmé­
nyek áldásait élvező, magasabb hivatásra 
érett közönség. Mint megyei székhelynek, 
pénzügy igazgatósága, bírósága van, ha­
talmas ügyvédi, orvosi kara, gimnáziuma, 
polgári fiú- és leányiskolája van, vannak 
nagy pénzintézetei és vállalatai, árvízié- 
csapoló társulata, végül irodalmi és mű­
vészi és még számos társadalmi egye­
sülete.

Ezzel szemben az igazán szerény és 
igénytelen viszonyok között élő Hajdu­
dorog nem is nyújthatja azokat a kul­
turális feltételeket, melyekre a püspök­
ség méltán számit s amelyekre nem elég: 
csak annyit mondani, hogy majd lesz­
nek. Igénytelen viszonyoknak nem sza-, 
bad kitenni a püspökséget, mert ez el-1 

sekélyesiti mire a méltó dimenziókat 
elérné a székhelynek választott városfej­
lődése. Hogy Hajdudorog milyen nehe­
zen felel meg még annak is, hogy ide­
gen vendégeit elszállásolja, mutatják a\ 
felszentelés! ünnepség nehézséges, mikori 
tisztán csak azért kellett szerénykedni, | 
mert a kis város viszonyai impozánsából 
ünnepséget — ami pedig méltán lehetett 
volna — nem birt volna meg.

Amellett félreeső fekvése olyan nagy 
ok, mely súlyosan rontja a székhelyre j 
való igényeit. A székhelynek olyan vas-1 
úti összeköttetésekkel kell bírnia, hogy j 
az a hívek által mindig a legkönnyebben

megközelíthető legyen. Ha ez nem lehet 
meg, szenved az intenzív kormányzat kí­
vánalma és nem alakulhat ki a gyakori 
érintkezés hiánya miatt hívek és főpász- 
tor között az a szoros kapcsolat, mely 
az egyházmegyei belélct egyik legfőbb 
erőssége. Hajdudorogot még egészen kö­
zeli vidékről is egy egész nap, vagy két 
nap lehet megjárni. A " székhelynek fel­
tétlenül fővonal mellett kell lennie. Egy 
vicinális végén fekvő városkának élete 
sohasem tud úgy belekapcsolódni az or­
szágos dolgokba, mint egy olyan város, 
mely vasúti fővonal mellett fekszik.

Még ezeken kívül nem lehet figyel­
men kívül hagyni a félreeső kis helynek 
egy igen végzetes hátrányosságát, azt 
hogy : maláriás. Maguk a hívek, a pap­
ság tudja legjobban, hogy Hajdudorog 
és' környéke igen gyakori színhelye az 
oly veszedelmes malária betegségnek. Az 
ilyen helyről menekül, aki teheti, hátak­
kor hogy lehetne egy nagy intézményt 

j valósággal a torkába állítani egy állan­
dóan fenyegető veszedelemnek. Hiszen a 
'jövő generáció tartózkodási helyéről, a 
gyermekeink egészségéről van szó, kik 
épen életük ifjú éveit töltenék ott, mikor 
a szervezet a legfogékonyabb minden­
nemű betegségekkel szemben. A papság 
és hívek serege bizonyosan számolni fog 
e körülménnyel, mielőtt döntene gyerme­
keinek sorsáról.

Amint látjuk, a székhely megválasz­
tásának szempontja oly sok feltételre 
bomlik szét, ha azt körültekintéssel vé­
gezzük, hogy szinte aggódni lehet, va­
jon lesz város, mely mindeme feltételeknek 
megfelelhet. A szóbajöhető városok kö­
zött valósággal páratlanul áll e tekintet­
ben városunk, mely a legfontosabb igé­
nyeknek minden tekintetben megfelel. 
Csak a szerephez jutó t egymásra licitá­
lásnak tudható be, hogy mellette még 
más városok is szóba jöhettek. Azonban 
Nagykároly városa e tekintetben is a

tettek a kegykép számára s a Szent Szűz tisz­
teletére.

1278-ban már plébániát kap a község ; 
1330-ban Frigyes, Salzburg hercegérseke is 
gondos figyelemre méltatja a zelli kegyhelyet.

A máriazelli templom európai hire, mil­
liók számára gondviselésszerü hivatása hazánk­
kal, Magyarorszaggal kapcsolatban kezdődik. 
Amint Nagy Lajos királyunk története elbeszéli, 
a nagy király 1363-ban az osnranoktól szoron­
gatott Uros szerbiai fejedelem segítségére sie­
tett. A krónika a következően beszéli el a tör­
ténetet : Húszezer ember élén állott szemben a 
király 80 ezernyi ellenségnek. Csak mélységes 
hit a szent ügyben és bizalom az isteni segít­
ségben lehettek megmentöi. Amint tábori sáto­
rában egy reggel felvirradt, mellén találta a 
háborúiban is magával hordott s a zelli kegy­
képet ábrázoló Máriaképet. Ősi hittel, hagyó 
nrányos magyar Mária tisztelettel kezdi meg 
harcát s a négyszerié nagyobb ellenséges se- 
legen fényes diadalt aratott.

Hálatelt lélekkel, alázatos hittel, királyi 
szívvel zarándokol a csodás győzelem után 
diadalmas hadseregének egy részével Mária 
zellbe, hogy köszönetét mondjon, hogy kérjen, 
hogy áldozatot hozzon. Megépítteti fogadalom­

ból a szép és nagyarányú háromhajós bazilikát, 
majdnem úgy, ahogy mai nap is áll a középső 
gyönyörű gótstilü tornyával. Helvreállittatja a 
kegykápolnát s mint legkedvesebb emlékét a 
maga és felesége nászruháját ajándékul adja a 
templomnak.

Eddig szegényes templomnak voltak csak 
gazdagodó lelkű zarándokai; egy magyar ki­
rály kellett hozzá, hogy idegen földön nagyhírű, 
gazdag templom jelentse az áhitat-áldotta 
szent helyet.

Zsigmond királyunk 1429-ben védlevelet 
állított ki a zelli zarándokok számára s az 
1442-ban megtartott bázeli zsinaton is gondja 
van a zelli zarándokokra. Ugyancsak ö építteti 
Máriazell határában egy kupalaku hegynek, az 
u. n. Kreuzbergnek csúcsán a boldogságos Szűz 
és Szent Zsigmond tiszteletére a szép fekvésű, 
ma is épségben levő úgynevezett Zsigmond- 
kápolnát.

Királyaink közül 1454. táján V. László is 
meglátogatja Máriazellt.

Különös, nagy tisztelője volt a zelli szűz­
nek Esterházi Pál herceg, Magyarország ná­
dora, aki 58 Ízben zarándokolt el Máriazellbe 
s a kegyhelynek mindig áldozatos lelkű jóte­
vője volt.

111. Károly magyar király 1703-ban volt 
először M.-Zellben, midőn Spanyolország ki­
rálya lett. 1715-ben feleségével jött s az 1722-iki 
zarándoklata alkalmával ajándékozta meg a 
temlomot azzal a tömör, óriási nagy esüstke- 
reszttel, amely ma is a bazilika főoltárának dísze.
1728-ban elhozza magával leányát a későbbi 
magyar királyt, Mária Teréziát is, aki itt járult 
először az Ur asztalához.

Ha a zelli templomot és a kincstárt ke­
zünkben a bazilikát és kincseit ismertető bé­
dekkerrel végigjárjuk, igen sok hel>en ráaka­
dunk Mária Terézia magyar királyasszony ál­
dozatkészségére. Ami engem leginkább megle­
pett, az a kegyoltárnak tiszta esüstből való ál­
doztak) rácsa s a kincstárkápolna remek ötvös- 
művű s 100 ezreket érő sárgaréz-oltára.

Nagy Lajos idejében mi magyarok adtunk 
díszes bazilikát a zelli Szűznek s a francia há­
borúk idején ugyancsak mi magyarok adtunk 
menedéket a zelli bazilika kincseinek. Az 1802-iki 
francia betörés alkalmával a zelli kincsek elő­
ször Grazba, majd onnan a vasmegyei Szent 
Gotthárdra, majd Tőrjére kerültek megőrzés vé­
gett. Az 1809-iki francia háborúkor pedig Te­
mesvár adott menedéket a zelli bazilika könyv­
kincseinek.

POLENAI GYÓGYVÍZ Természetes égvényes savanyuviz-torrás. Különleges szer
gyomorbaj és köszvény ellen. Kitűnő izü, igen üdítő ásványvíz.
Tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer. Borral vegyítve a legjobb tröccs.
Tekintettel a járványos időre, ezen víznek »?£ Kanhatn minilonnltf egy aulainál sem szabad hiányoznia. HdpildlU UllllUüHUU.
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legelőnyösebb perspektívát mutatja. Szó 
van arról is, hogy a város által felaján­
lott 200,000 K készpénzbeli és 400,000 
koronát meghaladó telekbeli hozzájáru­
láson kiviil a püspökség ügyével igen 
melegen foglalkozó előkelőségek az ed­
digieket és felülmúló nagyobb adomány­
nyal fogják a mi városunk kilátásait 
utolérhetetlen mértékben fokozni. Mi te­
hát előnyeinknek biztos tudatában virá­
gos reménységgel és bizton tekinthetünk 
a kérdés megoldása elé, mert a püspök­
ség fontos érdekeit szem előtt tartó jó­
zan belátás egyedül Nagykároly városát 
tarthatja a megfelelő székhelynek.

Szatmár a miniszterelnök előtt.
Tudjuk, hogy Szatmár abból az alkalom­

ból került a miniszterelnök, gróf Tisza István 
elé, hogy neki a városi diszpolgárságáról szóló 
oklevelet átnyújtsa. Úgy kell lennie, hogy Tisza 
István gróf Szatmár város e hódoló ragaszko­
dására úgy országos ténykedéseivel, mint a 
város iránti jóakaratával valamiképen rászolgált. 
Maga a küldöttséget vezető dr. Vajai Károly, 
polgármester mondta : „Engedje meg Nagymél­
tóságod, hogy záró szavakként azon szerény 
kérelmet is előterjesszem, hogy azon jóindula­
tát, amelynek városunkkal szentben már eddig 
is tanujelét adta, tartsa meg továbbra is a 
most már bensőbb kötelékkel is hozzáfűzött 
városunk iránt s országos gondjai között is 
támogassa városunk jogos törekvéseit.“

Sajátságos azonban, hogy ugyanekkor 
odavágja Szatmár polgármestere a miniszter- 
elnök elé az épen nem igazságos vádat, hogy 
„Szatmár-Németi szab. kir. város polgársága a 
mindenkori államkormányzat elenyésző csekély 
támogatása dacára, századok óta híven őrt ál! 
a messze északkeleten, a nemzetiségi nyelv 
határon, a magyar hazafiság és kultúra mellett, 
— igyekszik önerejéből megvalósítani mindazon 
intézményeket, amelyeket a modern városi élet 
méltán megkövetel. — Rohamosan és biztató­
ig megindult fejlődésében, sajnos, városunkat

1857-ben ünnepelte Máriazell 700 éves 
jubilleumát. Szomorú idők jártak akkor hazánkra. 
A 48-as eszmék gúzsba törve; jobbjaink láng­
szava elnémítva, a munkára kész, dolgos ma­
gyar kéz megbénítva. Reménykedve, félve áll­
tuk körül oltárainkat s az Istentől vártunk 
már csak csodás szabadulást. Majdnem cso­
dába, legendaszámba menő jelenség történik ez 
évben. A boldogéinlékii Szcitovszky hercegprí­
más kiadja a jelszót: Magyarok, Máriához! S 
harmincezer magyar zarándoklat élén megjelen 
Szcitovszky a zelli Szűz oltára előtt. Harminc­
ezer hivő, máriatisztelő lélekből fakad ki az el­
fojtott keserv, a szent fájdalommá magasztosult 
panasz. Harmincezer magyar ajakról szállt az 
ima a zelli Szüzhöz jobb sorsért, szabadu­
lásért . . .

Ennek a gyönyörű zarándoklatnak emlé­
két nem szemlélheti magyar ember meghatott­
ság nélkül a zelli kincstárban. Az országalapitó 
Szent István jutott eszembe, midőn Szcitovszky- 
nak ezüstbe öntött szobrát megpillantottam, 
ahogy hivő-lélckkel, imádságos szívvel, remegő 
kézzel ajánlja fel a magyar koronát a Szent 
Szűznek . . .

A bazilika magyar vonatkozású berende­
zéséből a következőket említem föl. A főbejáró

is megállította az országszerte bekövetkezett 
súlyos pénzügyi és közgazdasági helyzet s ag­
gódva tekint a bizonytalan jövőbe városunk 
polgársága is és mindegyre ijesztőbben jelent­
kezik minden foglalkozás körében a pusztulás.“

Tehát inig egyfelől a nagyfokú állami tá­
mogatás szükségét jelzi, addig a múltra vonat­
kozólag csak mostoha elhanyagolást vádol 
Szatmár város polgármestere a kormánnyal, 
illetve, a mindenkori kormányokkal szemben.

Mi, akik itt a közelben vagyunk a dolgok 
szemlélői, nagyon jól tudjuk, hogy mennyit tett 
Szatmár az „önerejéből“, itt, a messzi észak­
keleten. Taktikának igen jó, de igazságnak nem, 
mindig azt mondani, hogy ime, Szatmári a 
„mindenkori kormányok“ nem támogatják. Hát 
ez már igazán alaptalan vád. Szatmár leginkább 
azt teszi az öszerejéből, hogy mindig ezt kia­
bálja. E közben pedig megkap mindent, kul­
túrpalotát, hivatalokat, intézményeket.

Ha panaszra van ok itt, a messzi észak­
keleten, akkor csak mi panaszkodhatunk, akik 
épen olyan fontos missziót teljesítünk az állam 
szolgálatában e nyelvhatáron, mint akár város­
szomszédunk. És mi vagyunk azok, akik iga­
zán semmi támogatásban sem részesülünk a 
mindenkori kormányoktól, hanem pusztán a 
magunk erejéből jutottunk oda, ahol vagyunk.

Azonban úgy látszik, ez csak igazság s 
mint olyan arra van hivatva, hogy örökéletü 
legyen. És sajnos, inig hozzá nem kezdünk mi 
is a követelőző panaszkodáshoz, a taktikázás­
hoz, áldozatai leszünk az egyenességünknek. 
Mert azt úgy kell tenni, ahogy a mellékelt 
minta mutatja. Még ha hálás hódolatot viszünk 
is, súlyos igazságtalanságokat, méltánytalansá­
got kel! felpanaszolni s akkor jön minden, 
csak kérni kell.

Szabálytalanság
az árvapénzek kezelése körül.

Egy belügyminiszteri rendelet kimondja, 
hogy a megyei árvák pénzét a megye terüle­
tén fennálló pénzintézeteknél kell elhelyezni. 
Ami eddig a józan belátás és méltányolás elve

báliján áll Nagy Lajos királyunk kitünően si­
került szobra, kezében a Mária szoborral ; a 
szobor felírása az alapítás rövid története. A 
portálé márványmezőjében a többek között Nagy 
Lajos diadalmas csatájának reliefje látható.

Benn, a bazilikában, a_ba!oldali mellékol­
tárok magyar vonatkozásnak. Az első kápolna- 
szerű mellékoltár Szent László magyar király 
oltára a szent király fából készült, megezüstö- 
zött szobrával. Az oltár Szelepcsényi György 
magyar hercegprímás áldozatkészségéből áll ; 
Szelepcsényi, végakarata szerint, az oltár alatt 
piheni örök álmát.

A harmadik kápolnában Széni Katalin ol­
tára van, amelyet 1680-ban Eszterházy Pál her­
ceg és felesége ajándékozott.

A negyedik kápolna Szent István király 
tiszteletét hirdeti; az oltárt 1742-ben Bornemisza 
János magyar ur állította.

Az ötödik kápolnában Draskovich Mik­
lós gróf és felesége gróf Nádasdy Krisztina 
Szent Imre herceg tiszteletére emeltek oltárt 
1670-ben.

Az idő int. Szeretném, ha hallgatóimat 
végigvezethetném a bazilika kincstárán, amely 
milliókat ér. Amit művészet, ízlés, lelemény ki­
találhatott kincsekben, azt mind felhalmozta itt

alapján követett eljárás volt csupán, e minisz­
teri rendelettel megkapta a maga törvényes, 
jogszerű alapját. Mert a dolog úgy áll, hogy 
eddig se igen vitték el az árvák pénzét más 
vármegyék pénzintézeteibe. Most azonban az 
eddigi eljárás, törvényes alapot nyert, melytől 
eltérően nem lehet eljárni többé és ha eddig 
volt is valami más értelmű kezelés az árva­
pénzeket illetőleg, azokat most mind meg kell 
változtatni e rendelet irányelve szerint.

Annak ellenére, hogy az említett min. ren­
delet világosan intézkedik az árvapénzek keze­
léséről, Szatmárvármegyében fenntáll az a sza­
bálytalan állapot, hogy Szatmár városának tör­
vényhatósága alá tartozó, Szatmár város terü­
letén levő pénzintézeteknél is van az árva- 
pénzekből elhelyezve.

Ne tévesszen meg bennünket az a kö­
rülmény, hogy Szatmár városa földrajzilag a 
megye területén fekszik. A miniszteri rendelet 
szelleméből világosan kidomborodik, hogy a 
megyének, mint jogilag vett területnek érdekeit 
van hivatva biztosítani. Szatmár városa pedig 
külön törvényhatóság. Csak is földrajzilag van 
a megye területén, de jogilag és az ebből szár­
mazó viszonylataiban olyan különálló terület, 
mint akármelyik más vármegye, vagy idegen 
város.

Nehogy azt gondoljuk, hogy ez a jogi 
disztinkció csak szőrszálhasogatásnak jó és reá­
lis eredmény nélküli. Mert a jogi helyzettel, az­
zal. hogy Szatmár külön törvényhatóság, szá­
mos döntő súlyú körülmény jár, főképen pénz­
ügyiek, azaz anyagiak. Úgyanis a szatmári 
pénzintézetek nem viselik a vármegyei közter­
heket, nem fizetik azt a vármegyei pótadót, 
mellyel a vidéki megyei pénzintézetek oly lé­
nyeges összeggel járulnak a terhek viseléséhez. 
Akkor hát hogyan is1 lehetne nekiek abban a 
kis előnyben is részesülni, melyet a betétek 
gyarapításával céloz a Belügyminiszter a me­
gyei pénzintézeteknek juttatni, mikor az arva- 
pénzeket náluk rendeli elhelyezni. Ennek a ren­
deletnek minden intenciója az, hogy az egy 
vármegyében levő intézmények Jegymás támo­
gatására legyenek. Ezzel a józan és méltányos

az áldozatkészség és szeretet. Nem tudok leírá­
sába kezdeni azoknak az emlékeknek, amelyek 
magyar szivek szeretetéből, magyar kezek ál­
dozatkészségéből kerültek a kincstárba. Csak 
az adományozók nevét említem. Legjobbjaink 
közül valók : Nagy Lajos, Korvin Mátyás, 111. 
Károly, Mária Tezézia, 1. Ferenc József, b. e. 
Erzsébet királyasszony, az uralkodók közül. — 
Batthányi, Csáky, Eszterházy, Eötvös, Festetich, 
Hunyadi, lllésházy, Inkey, Karácsonyi, Péchy, 
Szapáry, Somogyi és Zichy arisztokrata csalá­
dok tagjai. — Eszterházy Imre, Meszlényi Gyula, 
Timor, Szcitovszky, Szelepcsényi, Bende, Szláby, 
Lollok, a főpapok közül. — lankovics, Jurko- 
vics és a Rakovszky családok tagjai. És so­
kan, akiknek nevei csak az Élet Könyvében 
vannak feljegyezve.

Kétszer voltam Máriazellben. Mindannyi­
szor, mikor visszafordultam e magyar emlékek­
től megszentelt kegyhelyről, ez a gondolat tá­
madt lelkemben : Nagy, erős védöasszonya le­
het e hazának, amelynek fiai évszázados, ha­
gyományos, ihletett szentséggel csüngnek a 
Mária-kultuszon.*)

*) Adataimat P. Rodler G.: Kurze Geschichte und 
Beschreibung der Basilika und Gnadenkirche Maria- 
Zell in Steiersnark cimü müveiből szedtem.

Modern ruhafestés 
bármily divatszinre. Hájtájer Pál Legszebb ruhatisztitás 

Vegyileg száraz utón!
Nagykároly, Széchenyi-utca 34. sz. a róm. kath. elemi fiúiskola mellett.
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szándékkal a megyei törvényhatóságoknak, mint | 
az állami élet oszlopainak erősítését célozza a 
kormány. Az egyes törvényhatóságokon belül a 
legteljesebb kapcsolatba hozza az egyes intéz­
ményeket és az egyik törvényhatóság érdekeit 
megvédi a másik ellen.

Szatmár városában, mint külön törvény- 
hatósági területen levő pénzintézetek épen úgy 
nem élnek a megyével közös életet, mint bár­
melyik idegen megye. Nem viselik azokat a 
megyei terheket, mint amelyeket a többi, vidéki 
pénzintézet visel. Tehát az a meglevő állapot, 
mely szerint az árvapénzek egy része szatmári 
pénzintézeteknél van elhelyezve, mint az emlí­
tett rendelet szellemével össze nem férő állapot 
szabálytalan s Így haladéktalanul megszünte­
tendő,' mire az illetékes körök figyelmét ezen­
nel f dhivjuk.

Szegény gyermekek
felruházása.

Városunk jótékony nagyasszonyának, özv. 
gróf Károlyi lstvánnénak védnöksége alatt állói 
Nagykárolyi Jótékony Nőegylet ez évben is 
teljesítette a magára vállalt nemes hivatást, elő­
terjesztette a Hibátlan, szegény gyermekek kéré­
sét a nagyközönségnek. Fáradtságot nem ismerő 
buzgalommal járt el benne, hogy a jótékony 
lelkek szives hozzájárulását e nemes cseleke­
dethez megnyerje és az adományokat össze­
gyűjtve. rendeltetési helyére, fázó gyermekek 
didergő kezeibe lerakja. 1710 K 78 f gyűlt be 
a kegyes adományokból és azonkívül nagy- 
menyiscgü ruhanemű. Kivették részöket a fel- 
segélyezésből a város minden rendű és rangú 
egyénei. A kis varrólányok kezük munkájával, 
a ruhák ingyenes megvarrasával, a tehetőseb­
bek ruhanemüek és anyagok adományozásával 
növelték az adományok mennyiségét. Múlt szá­
munkban leközöltük az adakozók egész név­
sorát. Nem is gondolhatja az olvasó, hogy az 
azok között szereplő „urak“ és „úrnők kis 
diákok, polgárista leányok, varróleányok is le­
hetnek. Pedig vannak szép számmal. Különösen 
szép buzgalmat tanúsítottak a gyűjtésben és 
adakozásban a polgári leányiskola növendékei 
kik ezzel mutatták ki legszebben, hogy gyön­
géden érző, jó szivük helyes vezetés alatt, ne­
mes utón van.

A begyült adományok kiosztása folyó hó 
22-én ment végbe a városháza nagytermében 
A lélekemelő aktus ünnepies lefolyású volt. 
Debreczeni István polgármester szép beszédben 
köszönte meg az áldottlelkü Grófnő nemes 
buzgóikodását, melyet a városi jótékonyság 
vezetése és hathatós támogatás körül kegyes 
volt kifejteni. Majd egy kis leányka állott elő 
a gyerekek sorai közül és azok nevében meg­
ható, kedves köszönetét mondott a Grófnő előtt 
szivének jótéteményeiért. Majd a Grófnő kiilön- 
ktilön köszönetét mondott minden egyes ur- 
hölgynek és urnák, akik szívesek voltak közre­
működni. Magunknak is kedves kötelességünk 
a leghálásabb köszönetét mondani Péchy Lász- 
lóné úrnőnek, továbbá Papp Béláné és Serly 
Gusztávné urhölgyeknek. kik nemes szivüknek 
minden buzgalmával és fáradhatatlan kitartás­
sal működtek közre a nemes munkában.

*

Utólag a szegény gyermekek felruházá­
sára a következők voltak szívesek adakozni: 
Gróf Károlyi Gyuláim 100 K., Farkas 30 K., 
Özv. Moson Györgyim 2 K Ez összegből még i 
utólagos segélyezés és felruházás teljesittetett. j 
Királydarócról Baróthy Józsefné úrnő volt jő-1 
ságos a múltkor jelzett 60 drb. ruhaneműt 
adni. Hálás köszönet mindenekért. A ábbeliket 
Papp László cipész szállította, Helyben.

Papp Béláné és Andrásv Mária úrnők 
j igen sokat fáradoztak a szegény ruhák clrendc- 
j zésén, amiért sok hála illeti őket.

! HÍREK.

TÁJÉKOZTATÓ.
A Régi Kaszinó könyvtára nyitva van a délelőtt

folyamán. .
A Polgári Kaszinó könyvtára nyitva van minden­

nap d. e. 12 órától 2-ig,

Kanonoki kinevezés. A király dr. szent- 
györgyi Jordán Károly szanisziói apát-plébánost, 
t. b. kanonokot a szatmári r. kath. káptalan 
kanonokjává nevezte ki. A nagy tehetségű, nagy- 
képzettségű, érdemekben gazdag és kiváló fér­
fin kinevezésével az első eset ez, hogy a szat­
mári r. kath. egyházmegyében a nagykárolyi 
esperes! kerület lelkészei közül érjen valakit ki­
tüntetés. A kiváló főpap kitüntetésében az ér­
dem elismerését és egyben a nagykárolyi es­
peres! kerület mellőzésének megszűntét is lát­
juk s mikor efölött örömünknek adunk kifeje­
zést, reméljük, hogy a kerület más kiváló ké­
pességű lelkészeinek érdemei sem maradnak 
majd elismeretlenül.

Pénztárvizsgálat F. hó 28-án Debreceni 
István, polgármester a városi pénztárt megvizs­
gálta és rendben találta.

Kinevezések. A király Domby Zoltán 
vámosmikolai járásbirót a szatmárnémetii 
ügyészséghez ügyésszé, lovag Berks Lajos 
debreczeni törvényszéki jegyzőt pedig a nagy- 
somkuti járásbírósághoz albiróvá nevezte ki.

Volt nagykárob i tisztviselő áthelye­
zése. A m. kir. pénzügyminiszter Mező Károly 

számtanácsost, segesvári számvevőségi fő­
nököt, hasonló minőségben a zilahi kir. pénz­
ügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez 
helyezte át.

Eljegyzés. Szigeti Endre, a torontálme- 
gyei Pancsován állomásozó szemlész jegyet 
váltott Merken Szoloinayer Jusztinával.

Eljegyzés. Vilhelm Mariskát eljegyezte 
Érni Ferenc kereskedő Vállajon.

Felolvasó Est. A nagykárolyi Oltáregye­
sület 1913. december 7-én vasárnap felolvasó 
estét rendez a Katholikus Legényegylet díszter­
mében a következő műsorral: 1. Ünnepi Elő 
adás — Vidákovich Dániel főgimn. igazgató. 
2. Zongoraszám. — Énekli Szőke Béla nagybá­
nyai rk. plébános,, zongorán kiséri Gábor Inka. 
4. Várady Antal: Judás. — Szavalja Dániel 
Katóka. 5. Dalok. — Szőke Béla, kiseri Gá­
bor Inka. 6. Valami hibája van. Vígjáték 1 fel­
vonásban. Előadják: Dr. Lussan André orvos. 
— dr. R. Nagy József, Cecil, neje — Gáspár 
Magda. Balancourt magánzó. P. Kovács Aladár. 
— Nazeti szobaleány — Hetei Józa. — A 
hölgyeket kérjük, hogy kalapjaikat szíveskedje­
nek a ruhatárban elhelyezni. Helyárak : 1-X. sor 
2 K. ülőhely, a többi 1 koronás ülőhely. Deák-

jegy 50 fillér. Jegyek előre Gózner Kálmán és 
Pucser Károly urak divatáruüzletében válthatók, 
s előadás napján a pénztárnál esti 5 órától 
kezdve. Az előadás kezdete este pont 6 órakor.

Esküvők. Ma egy hete tartotta meg 
Ktirthy Karoly ref. s. lelkész, vallástanár eskü­
vőjét Vida Rózsikával. Az esketési szertar­
tást Nyeste István biharmegyei félkész, a vőle­
gény volt iskolatársa és jóbarátja végezte, ma­
gos nívójú, szép beszed kíséretében. Nászna­
gyok voltak: Rédei Károly és ifj. Vida Sándor.
A mennyasszony szüleinek lakásán tailott la­
kodalmon nagyszámú rokonság vett részt. Ha­
tásos felköszöntőket mondtak: Rédei Károly 
és Pálur István. Megjelent a „Protestáns Iár- 
saskür“ küldöttsége is, Luczay János egy ha­
talmas bokrétát nyújtott át az uj párnak. Ktirthy, 
ki évek óta fáradhatatlan buzgalmu, lelkes ve­
zetője az egyesületnek, a ragaszkodás és elisme­
rés e kedves jelét a tőle megszokott szép sza­
vakkal köszönte meg. A lakadalom a leginti­
mebb, kedves hangulatban folyt mindvégig. — 
Ugyané napon tartotta esküvőjét Nagy Elek 
kórházi gondnok is özv. Sarkadi Nagy Zsig­
mondiéval, Asztay Ágnes úrnővel. A polgári 
esketést Debreceni polgármester, az egyházi 
szertartást Kincses István mátészalkai ref. lel­
kész, a vőlegény jóbarátja végezte. Tanuk vol­
tak : Fiók Bertalan és Pallay Péter. Az esküvőt 
a mennyasszony házánál lakodalom követte. — 
Szintén szombaton vezette oltárhoz Kiszely 
Géza, az Ecscdiláp tiszviselője Schnell Pál nyug. 
urad. erdész leányát: Jolánkát. A házasságkö­
tést Debreczeni István kir. tan., polgármester 
végezte. Tanuk voltak : Fogarassy Károly és dr. 
Balóczy Horváth Zoltán. Az egyházi esketési 
szertartás a róni. kath. plébánia templomban 
volt. Az esti gyorsvonattal az uj pár nász­
úira ment.

Felolvasó estély. A „Protestáns Tát sas­
kor“ — mint már jeleztük — f. hó 30-án, va­
sárnap este fél 8 órakor, saját helyiségében^ 
tánccal egybekötött felolvasó-estélyt tart a kö­
vetkező műsorral: 1. Monolog: Szabó Mariska.
2. Felolvasás : Sarkadi Sándor polg. isk. tanár.
3. Vonós négyes : Klasszikus és magyar dara­
bok: Luczay Béla, Huszthy Sándor, Grabovszky 
József és Bortnyák Dezső. 4. Biró előtt: Her­
man Mihály és Boletnann Pál. 5. Komoly sza­
valatok : Nagy Bertuska. 6. Magánjelenet: Han- 
csis Béla. 7. Cuplék : ***■ Ezen válogatott szá­
mokból összeállított műsor már maga garancia 
arra, hogy az estély látogatott lesz, melyre ez 
utón is felhívjuk az érdeklődök szives figyel­
mét. Belépődíj: személyenként 1 korona. Jó 
zenéről, jóizü ételek és italokról gondoskodva 
van. Számos látogatást kér az Elnökség.

Nagykárolyi államsegély. A nagyká­
rolyi zsellérrészi birtokosságnak a m. kir. föld- 
mivelésügyi miniszter a közlegelőn eszközlendö 
fogasolás költségeire 100 K segélyt engedé­
lyezett.

Körorvosi llások. Az elhanyagolt em­
beregészségügyre már e tények is elég jellem­
zők, hogy hétröl-hétre vannak megüresedett és 
megtelni nem akaró orvosi állások a vidéken. 
Jelenleg 3 állás van a megyénkben pályázat 
alatt. A szatmárkrassói körorvosi állásra a szat­
mári föszolgabirósághoz december 15-ig; a 
vállaji és érendrédi körorvosi állásra a nagy­
károlyi föszolgabirósághoz december 24-ig ad­
hatók be a pályázati kérvények.

KARÁCSONYI ES ÜJEVIYASAR HAAS FÜLÖP ÉS FIAINÁL.
SZŐNYEG ÉS BÚTORSZÖVET GYÁROSOK RÉSZVÉNY- 
TÁRSASÁGA DEBRECZEN, Piac-u. 59. (Kaszanyltzky mellett.)

Valódi keleti 
hímzések és 
diszpárnák 

stb. ^

Szőnyegek.
Ágyelők.

Futószőnyegek.
Átalvetők.

Flaneltakarók. 
Teveszőrtakarók 

I Bútorszövetek.
; Kecskebőrők.

Keleti szőnyegek. 
Asztal és ágyteritők. 

Függönyök. 
Lábtörlők.

Mélyen leszál
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Pályázatok. Pályázat van hirdetve Misz- 
tótfalu és Gyűrtelek községekben aljegyzői állá­
sokra. Portelek községben szülésznői állás van 
üresedésben.

Államsegély legelőjavitásra. A. m. kir. 
földmivelésügyi miniszter Kaakszentmárton köz­
ség volt úrbéres közönségének 250 koronát, a 
Méhtelekinek 150 koronát hajlandó engedélyezni 
legelőjavitás céljaira, ha a birtokosság a mi­
niszter által előirt tervet elfogadja.

Rendkívüli előnye lett az Apolló szín­
háznak, hogy most már elölről vetíti a képe­
ket. A gép a karzaton van felállítva, honnan a 
közönség feje felett repülnek a vászonra a leg­
szebb képek. Minden műsor tartalmas és szép.

1 Minden hétnek megvannak a maga szenzációi.
Ma, szombaton d. u. és este mindenkor a tel­
jes műsor keretében megy a rendkívül látvá­
nyos sláger, „Az őserdők borzalmai“. Vadálla­
tok, hatalmas természeti tünemények elevenítik 
a gyönyörű felvételt. Vasárnap a szenzációs 
hatású filmdráma megy „Négy évig vadember “ 
A gyönyörű programmra felhívjuk az olvasóink 
figyelmét.

Uj üzemvezetője van a kenyérgyár r.-t.- 
nak. Szakavatott, lelkiismeretes ember, kit gon­
dos megválasztás után szerződtetett a gyár, 
hogy e tekintetben is megtegye a magáét ama 
várakozások teljesülése érdekében, miket a kö­
zönség a kenyérgyár működéséhez fűzött. Ezzel 
a kenyérgyár a legmesszebbmenő kivánalmak­
nak is eleget tud már tenni. A feltétlen tisz­
taság, rend, a szakavatott vezetés a legelsőbb 
rendű munkát tudja produkálni, ami e téren 
csak lehetséges. Kenyere, süteménye utolérhe­
tetlen jósága, miért a legnyugodtabb lelkiisme­
rettel ajánlhatjuk a vevő közönség figyelmébe.

A Hath. Legényegylet estélye. A hely­
beli Katii. Legényegylet egymásután rendezi a 
sikerültnél sikerültekk műsoros estélyeket. A 
legutóbbi estélye, mely f. hó 23-án folyt le, az 
ideiek legsikerültebbje volt. A szép számban 
megjelent jókedvű közönség,.a nagyszerű mű­
sor felülmúlhatatlan sikerültté tették. A tartal­
mas és szép műsort Ruff Antal szép szavalattal 
nyitotta meg, melyre Torn er Erzsiké viharos 
tetszesse! fogadott szép szavalata következett. 
Utána Szenti vány i Béla kegyésr. főgimn. tanár 
élvezetesen megirt, tartalmas felolvasása követ­
kezett. Beható tanulmányok alapján összeállított 
tanulságos és nyönyörködtetö felolvasást tartott 
„Mariaezell magyar vonatkozásáról.“ Az érté­
kes cikkel lapunk hasábjain hozzuk s különös­
képen felhívjuk rá az olvasó közönség figyel­
mét. Igen szellemes, mulattató vígjátékot adott 
elő egy ilyen ügyességekben mar gyakorlott 
gárda. A darab tartalma röviden az, hogy a 
fiumei rendőrfőkapitány és balkezes jobbkeze, 
János rendőr, túlbuzgóságukban elfognak egy 
csibészt, ki bárónak adja ki magát és egy bá­
rót, aki csibésznek öltözött. Az elegáns ruháju 
betörőt előzékenyen elbocsátják s a másikat 
ártatlanul bebörtönözik. A tévedés kisül s a 
kapitány ur álmának, a rendjelnek, befellegzik. 
Kapitány volt Varecska J., rendőr Szabó Lajos, 

* báró Bariba Zs. és csibész Bálintffy F. A sze­
replők ismert erői a nagykárolyi műkedvelők­
nek, ez a szereplésük is csak a róluk tartott 
jóvéleményünket tette még határozottaddá. Igen 
kedvesen, sok érzékkel alakított Lochmájer Ma­
riska egy szaporabeszédű szobacicát. A helyes 
modort kitünően eltalálta, még jól is állt, hogy 
szaporán beszélt, de ha egy kicsit mégis lasab- 
ban mondja, kritikán felülálló alakítást produ­
kált volna. Misiké válni akar c. vig páros je­
lenetet pompás előadásban játszott el Nagy 
Bertuska és Csatlós János. Mind a kelten a 
leggyakorlottabban, valósággal színészi kvalitá­
sokkal játszották szerepüket. Nagy Bertuska 
bájosan és nagy érzékkel adta a durcás fele­
séget, Csatlós János pedig fölényes biztossággal 
a válással fenyegetődző férjet. A pompásan elő­
adott színdarab élénk derültségben tartotta a 
közönséget, mely a szereplőket lelkesen tap­
solta. Műsor után nyomban táncra perdült a 
nagyszámú fiatalság és szűnni nem akaró buz­
galommal járta a késő hajnali órákig.

Állategészség vármegyénkben. Sertés­
vész a megye 7 járásában még mindig pusztít, 
ezenkívül lépfene 4 községben és szórványosan

rüh kór, veszettség és takonykór fordult elő. Az 
ország 464 községének 2235 udvarában száj 
és köröm fájás fordult elő, igy tehát a múlt 
héttel szemben a járvány terjedt.

A szaniszlói aljegyzői-választás. A 
szaniszlöi aljegyzői állásra a választást e hó 
21-én ejlette meg Madarassv István járási fő­
szolgabíró. Az állásért folyamodtak: Topscher 
Gyula köröndi lakos, Ember István fábiánhá- 
zai aljegyző, Lébi ábrahám kányaházai és Si­
mon Lajos blenkemczői lakos. Járási főszolga­
bíró Topschort és Embert jelölte, mert a többi 
pályázó kérelme nőm volt kellően okmányolva. 
A választó közgyűlés Topschor Gyulát egyhan­
gú iag megválasztotta.

Országos áll tvásárok vármegyénkben.
December 1-én Csengerben, Sárközön; 2-án

Rémes gyilkosság
és öngyilkosság.

Két halott, egy sebesült.
Egy borzalmas vérengzés remegtette meg 

az emberek lelkét f. hó 26-án reggel. A Luby- 
soron egy hibbant cszü ember rálőtt nevelt 
leányára és annak a férjére, majd elvágta a 
maga nyakát és azután az oldalába lőtt.

Kiirtja a családot... 
Tóth Sándor már régebbi idő óta foglal­

kozott azzal a rémes tervvel, hogy kiirtja a csa­
ládját. beszólásaiból és fenyegetéseiből ezt vette 
ki a család és a szomszédok. Azonban az em-

, , ,, , „ bér mindig igen csendesen viselkedett, nem is
Nagvecseden; 9-en Nagykárolyban; 11-en Er- , „ ...,.. 7.-. . gondo ta senki, hogy magaban olyan pokolidodon; 15-en Feh rgyarmaton; 16-an Aranyos-1 bul,UUH ’ B3 b 1 '
megyésén ; 18-án Királydaróczon ; 19-én Hagy-
másláposon; 23-án Krasznabélteken.

Betörés. Boros János érendrédi, Lati nö­
vi cs tanyán lakó ispán feljelentést tett, hogy 
bezárt szobájából, f. hó 13-án, mig ő távol 
volt, íróasztalából ismeretlen tettes egy száz 
koronás bankét ellopott. Bódi őrmestet és Za­
ba rá n csendőr1- il álló járrőr azonban ki is de­
rítette, hogy, a betörést Asztalán András 
gépész követte cl, ki álkulcsai hatolt be a 
szobába.

Verekedésért jelentette fel a csendőrség 
Horn János, Honi Mihály és Korber György 
kisdengelegi lakosokat, kik ittas álapotban utcai 
verekedést rendeztek.

Két távirat. Az egyik:
Csendőrö rs

Sz,atmármegye
Szaniszló

Királyhida.
Drótválaszt Reszler István 

33 éves, Tamás László 50 éves 
csomaközi lakosok hová, micél­
ból utaznak, nem szöknek-e út­
levél nélkül Amerikába, bűn­
cselekmény nem terheli-e őket.

Ha tárrendőrség.
A másik:

Határrendőrség
Királyhida.

Reszler István és Tamás 
László csomaközi lakosok út­
levél nélkül akartak szökni 
Amerikába, itt bűncselekmény 
őket nem terheli.

Mi z sei őrmester.
És a két amerikás magyar azóta tán itt­

hon is van.
Kimit lel, azé! így gondolkozott Szilá­

gyi György érendrédi polgár s úgyis lön, mi­
ként gondolá. A felesége lelt egy órát, mit ő 
eladott Tóllor István dengelegi órajavitónak 4 
koronáért. Ott azonban az óra régi gazdaja 
Truczkay Mihály ráismert az elveszett jószágra 
s a tulajdonjog körül homályos véleménnyel 
levő Szilágyit jogtalan elsajátítás vétségéért fel­
jelentette.

Aki szakaszvezető volt. A mátészalkai 
vásárban a Berger-féle korcsma előtt nagy ve­
rekedést rendeztek a falusi vásáros legények. 
Kazamér Pál, Kazamér András és Kazamér Imre 
nyiresaholyi legények alaposan döngették Bariba 
András csaholyi és Kun Menyhért szaniszlói 
legényeket, mikor a csendőrség a helyszínre 
érkezett. A járőr elő akarta állítani a verekedő 
testvéreket, de a Pali ellenszegült, mert ő ka- 
tonáéknai szakaszvezetö volt és tudja mi a 
móres. Igy hát nem volt mit tenni, meg kellett 
vasalni a renitens legényt.

tervet forgat. A szörnyű nap reggelén behívta 
a nevelt leányát, a fiatal asszonyt, Papp Erzsé­
betet. Zord képpel ráparancsolt, hogy kóstolja 
meg a teáját, mert az meg van

mérgezve.
Az asszony jól tudta, hogy fölösleges az 

egész dolog, hát vonakodott megkóstolni. Ezen 
az öreg ember annyira felháborodott, hogy rá­
lőtt. A lövés zajára berohant a férj, ki látva a 
rémes tettet, az öreget a kályhához vágta s a 
meglőtt feleségéhez sietett. Mig azt emelte fel 
a földről, a feltápászkodó ember reá lőtt. A 
lövés a szívhez közel találta, de nem halt meg. 
Tóth Sándor látva, hogy mit tett, elvágta a 
nyakát és oldalba lőtte magát.

Két halott.
A fiatal asszony nyomban a lövés után 

meghalt. A gyilkos pedig a kórházba e hó 28-án 
reggel 7 órára, miután a rendőrség kihallgatta, 
szintén meghalt.

A súlyosan megsebesült Zsigmond Sán­
dor, a veje, a nagykárolyi kórházban fekszik 
súlyos sebével. Az orvosok véleménye szerint 
felépül, már jobban is van. Ha esetleg szükség 
lesz rá, felviszik Pestre.

A már valóit gyilkost felesége kívánsá­
gára fel fogják boncolni, amennyiben azt val­
lotta a Csorba rendőralkapitány előtt, hogy őt 
mérgezett teával itatta meg a családja. így akar­
ják az alaptalan vád alól tisztázni magukat a 
szerencsétlen hozzátartozók. — Tóth Sándor 
azt vallotta, hogy a család ót megmérgezte. 
Este teát ivott s attól egész éjjel rosszul volt. 
Ezért akart reggel megbizonyosodni, hogy 
tényleg mérges volt-e a teája. A nevelt leányára 
azért is lőtt rá, mert az nem akarta a teát meg­
kóstolni. A vejét pedig azért lőtte meg, amiért 
az a kályhához vágta. Kétségtelen dolog, hogy 
abnormális emberről van szó, de azért volt a 
cselekményében büntetendő természetű vonás 
is. Mindez elkerülhető lett volna, ha nem ál­
lunk a kórházakkal, elmegyógyintézetekkel olyan 
nyomorúságosán, hogy közveszélyes örültek 
szabadon járhatnak és ölhethetnek.

Menyasszonyi ékszerek,
jegygyűrűk órák és

alkalmi ajándék tárgyak
legolcsóbban beszerezhetők

KOSTYA JÁNOS
ékszerész és órás üzletében

Debrecen, Széchenyi-utca 1. szám. 
Bet. kistemplom mellett.

Javítások jutányos áron.
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Magyar cselédből amerikai gyárosáéi
Szegedről jelentik : Szabó Verőn öttömös tanyai 
kis parasztleány cselédnek állott be évekké, 
ezelőtt Klein István szegedi kereskedőhöz. A 
feltűnően okos, tiszta kis leány megtanulta 
mindazt, amit a középiskolai diákok tanulnak, 
egy angol nevelőnőtől elsajátította az angoi 
nyelvet es elszegődött szobalánynak egy was- i 
hingtoni családhoz. Azóta csak most érkezett 
róla először hit'. Levelet irt szülőinek az öttö- 
mösi tanyára s a levelet a boldog parasztok 
behozták Szegedre Kleinénak megmutatni. Azt 
irta az idegenbeszakadt magyar leány, hogy az 
amerikai családnál megismerkedett egy angol 
mérnökkel, a ki feleségül vette. Pénze volt fér­
jének, vállalkozásokba kezdett és most nagy i 
vasgyára van Washingtonban, a hol kétszáz 
munkás dolgozik, ezek nagyrésze magyar. Az j 
öttümösi kis parasztházban most bizakodva i 
várják az emerikai gyárosnét, aki megígérte, 
hogy a nyáron hazalátogat néhány hétre.

CZIPÖ NAGYÁRUHÁZ!

iwsr Ismét megnyílt
a tavasszal már itt volt

D rz r 1 f

a volt helyiség, Kereskedelmi és Ipar­
bank palota sarok helyiségében, hol 
jelenleg a legjobb minőségű férfi és 
női amerikai cipők óriási választékban
egységes árak mellett kaphatók u. m.: 

clievró barna fekete lak,Női cipők minden létező fazonban

Eladó 
alulírottnál:

Fedeles hintó,

keltető-gép,
•ii v —— .——=~ ■—

v> Ä #w •!* •i* v

KEMÉNY KÁLMÁN, 
uradalmi intéző 

Zsuzsánna-major. 
U p.: Szaniszló.

méhes és bor.

valódi amerik, bőr béléssel jA'RA 
i) » chevr. lakk, bag. gomb. fiiz. » uv

Férfi vegyes cipők K 8'50
U/infl ninőV amer. bagaria duplatalp [f tO'RA 
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Mielőbbi látogatást kérve, vagyok 
kiváló tisztelettel

STERN LAJOS.
Czipó nagyáruház!

I, 5í«$I$

szarvasmarha és

114/1. 1913. vhtó. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági kiküldött az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. és az 'l908. évi XL1. t.-c. 19. és; 
20. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a szatmári kir. törvényszéknek 1913. évi 
24990, 26859 szánni végzésekövetkeztében Dr. 
Tóth Zoltán, dr. Adler Adolf, Melinda László 
ügyvéd által Tcépviselt Nagykároly! Hitelbank, 
nagykárolyi Takarékpénztár Egyesület és nagy­
károlyi Keresk. és Iparbank javára ossz. 17009 
K f. s jár. erejéig 1913. évi július hó 16-án 
foganasitott biztosítási végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 2486 koronára becsült következő 
ingóságok u. m. bútorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a nagykárolyi kir. járás­
bíróság 1913. évi V. 887/2 sz. végzése folytán 
17009' korona tőkekövetelés, ennek 1913. évi 
május hó 20. napjától járó 6% kamatai, Vs°/o 
váltódij s eddig összesen 593 K 50 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig a 
fizetett összegek" betudásával Nanvkárolyban 
adós lakásán Jókay-utca 7 sz. alatt leendő 
megtartására 1913. évi dec. hó 11-ik napjának 
d. u. 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoza venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénz fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Nagykárolyban, 1913. évi november 
hó 26. napján. ' Rósenfeld Zsiemond, 

kir. bír. végrehajtó.

510 1 1913. vhtó. sz.

Árverési hinlehnén?.
Alulírott bírósági kiküldőit az 1881. évi j 

LX. t.-cz. 102. és az 1908. éu XL!. ..-ez. 19. 
és 20. §-a értelmében e;euni I kö/hirr'- teszi, 
hogy a szatmári kir. jár; >i i óságnak 19;2 évi 
34324 számú végzése k/yetkeztében ügyvéd | 
képviselt Fehére annati 1 akarékpén/tár r. t. 
javára Lestyán Ö.löu Nagykároly! lakos ellen1 
279 K f s jár erejéig 1913 évi április hó 23- 
án foganasitotott kiélégiési végrehajtás utján 
le-és felülfoglalt és 940 koronára becsült kö­
vetkező ingóságok, nyilvános árverésen ela­
datnak.

Mely árverésnek a nagykárolyi kir. járás­
bíróság 1913. évi V. 780/3 számú végzése 
folytán 279 korona, tőkekövetelés, ennek 1912 
éví nov. hó 12 napjától járó 6 % kamatai Vs°/o 
váltódij s eddig összesen 99 K. 26 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig a 
fizetett öszszegek betudásával Nagykárolyban 
adós lakásán Nagymajtény-utca 3 sz. alatt leen­
dő megtartására 1913. évi dec. hó 10-ik nap­
jának d. u. 5 órája határidőül kitüzetik és 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel I 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet igé- j 
rőnek szükség esetén becsáron alul is elfog­
nak adatni

Kelt Nagykároly, 1913. évi nov. hó 21. 
napján.

Rósenfeld Zsigmond,
kir. bir. végrehajtó.

403/1. 1913. vhtó. sz.

Árverési
Alulírott bírósági kiküldött az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. és az 1908. évi XL1. t.-c. 19. és 
20. §-a értelmében ezennel közhírre teszi, hogy 
a nagykárolyi kir. járásbíróságnak 1913. évi V. 
341/3.' számú végzése következtében Dr. Vetzák 
Ede ügyvéd által képviselt nagykárolyi taka­
rék pénztár egyesület cég javára 3676 K 16 f. 
s jár. erejéig 1913. febr. 20-én és 1913. aug. 10. 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 3620 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: lábasjószág rozs stb. nyilvá­
nos árverésen eladat nak.

Mely árverésnek a nagykárolyi kir. járás­
bíróság 1913. évi V. 341 3 számú végzése foly­
tán 3676 korona tőkeköveteié .ennek 1912. évi 

j július hó 7 napjától járó 6° <> kamatai, váltó­
dij s eddig összesen 337 K 76 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig a fizetett ösz­
szegek betudásával Genesen adós lakásán Nagy- 
utca 79 házszám alatt és folytatólagos tanyán 
leendő megtartására 1913. évi decéin. hó 15-ik 
napjának d. e. 8 órája határidőül kitüzetik és 
ahoz a venni szándékozódé zennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
a; 1881. é i LX.t.-c 107. és 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérő­
nek szükség esetén becsáron alul is cl fog- 
n.t. adatni.

Kelt Nagykárolyán, 1913. évi november hó 
27. m pián.

Rósenfeld Zsigmond,
kir. bir végrehajtó.

■wr~ l*Btoa!3aaMHenStBi*BBfflBSaB*l

vigyáz*Kékre festett kirakat! Vigyázz!

\*

I

i-féle előnyomda
kézimunka és rövidáru üzletében
harisnya fejelések,
színes és fehér hímzések a 
legszebb kivitelben készülnek.
nrDDrr7rU Egyháztcr 3. sz. alatt. 
ULDIlLVtiLlI, A nagytemplom mellett.

A nagy karácsonyi vásár
megkezdődött.

Karácsonyi ajándékoknak valók a 
legjutányosabb árban beszerezhetők.

1 drb. finom selyem schal K 1 60
1 „ diszkötény . „ — 70
1 „ schal kendő . . . . „ 2 70
1 mtr. bársony..................... „ 1 50
1 „ blouse kelme . . . „ — 20
1 „ dölón.......................... „ — 34

Paplanok. Hencsertakarók. Ágygarnitu- 
rák, vásznak, siffonok, mosóruk, csipkék, 
díszek, harisnyák, lélekmelegitök, stb.

Kosztüm kelmékben óriási választék.

MOLNÁR 5JS, Debrecen
Kossuth és Batthyányi-utca sarok.
A debreceni színházzal szemben.

.5r ..... ‘

Karácsonyi és újévi ajándékok 
mg mélyen leszállított árban! §#

•#

rt A mostani rossz pénzviszonyok miatt el- •# 
határoztam, hogy a nálam levő ÖSSZCS ékszerek, ^ 
arany és ezüst neműek, úgyszintén china ezüst 
tárgyaknak, valamint tajték és borostyán áruim- JJ. 

, ^ nak, beszélő gépeknek és hanglemezeknek, a >4* -í2- Tffin hjres pathé-féle tü nélkül játszók is, azonkívül/#
4/a világszabadalmazott Fischer-féle betüsgyürüket, ami minden ujjra pászol :i# 
y. és csak nálam kanható, karácsony és újév utánig, hogy nagyobb forgalmat 
3: csinálhassak, mélyen leszállított árban fogom árusítani. $

Tisztelettel#:• KEPETS HERMAN,
órás és ékszerész.

í#
•#

2.............................. T
; ft\ ^ WW ^ W W$ W’% W'W W'k



48-ik szám. NAGYKÁROLY ÉS ÉRMELLÉK 7-ik oldal.

PÜCSER KÁROLY
NŐI- ÉS ŰRI-DIVAT ÁRUHÁZANAGYKÁROLY, -e^

Tisztelettel értesítem 
az igen tisztelt vevő 
közönséget, hogy az

karácsonyi
vásár

w megkezdődött.

INT KIADÓ LAKÁS!
Vb. Vagner Lajos cég tulajdonát ké- 

: pező Fény-utcai házban =
ocvir teljesen modern pmjj 1 aIpAc
ü&J több szobából álló US A fldffiLíaö

levő istálló 
bérbe kiadó.

valamint egy jókarban 
1913. november 1 -éré

Dr. Yetzák EÉrtekezhetni
alantirott

csődtömeg-
.gondnoknál.

|> Régi arany és ezüst tárgyakat legmagasabb árban veszek és becserélek.

Hirdetések

Amidőn ezen általá­
nosságban nagyon ol­
csónak elösmert, tény­
leg" alkalmi vásárra 
a hölgyek figyelmét 
felhívom, arra vagyok 
bátor kérni, hogy szük­
ségleteik beszerzését 
mielőbb szíveskedje­
nek eszközölni, mig 
a nagy választék min­
denben rendelkezé- 
*JJ sükre áll. £;»
Selyem blouz kelmék, 
angol szövetek, creto- 
nok, gyapjú delainok, 
általában az összes 
divatcikkek igen olcsó

karácsonyi árakon
kerülnek eladásra.

1 vég
50 rőfös Pucser féle vászon most csak
25-— korona.

Maradék fplárnn lesznek 
szövetek ACiai uu. eladva.

Nagykároly, 1913. november hó.
Tisztelettel

Pucser Károly.

jutányosán

WEISZIáiN JAKAB

!M
kVvS

felvétetnek!

ékszerész es órás
Nagykároly, Deák-tér 4. (Spitz-ház.)

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: 
pontosan szabályozott

zsebóráit, úgymint omega, 
zenit, sveiczi precíziós órákat 
állandóan raktáron tartok.
(Inga fali és ébresztő órák.)
Mindennemű arany és ezüst 
tárgyak a kir. fémjelző hi­

vatal által fémjelezve.
Brilliáns és gyé­

mánt tárgyak 
rendkívül olcsó 

árakon.
Optikai czikkek legjutányo- 

sabb beszerzési forrás.
Kedvező részletfizetés.

Minden nálam vásárolt és 
javított órákért kezességet 

vállalok.

3Ü "ÍP ^f

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

mr kölnivíz, kölniviz-pcmder és kölnivíz-szappan. US®
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban,

Ne tessék elfogadni
kölnivíz-szappant, kölnivizet és pontiért, ha 
nincs rajta az eredeti és egyedül valódi, de
sokszor utánzóit JOHANN MARIA FRANIA Gegen­
über dem Rudolfsplatz. Akkor sem szabad 
elfogadni helytelen és utánzóit kölnivizet, köl- 
niviz-gouderl és kölnivíz-szappant, ha az itt
jelzett eredeti készítmény nem volna kapható 
az Ön lakhelyén, mert a világhírű Cég magyar- 

országi képviselete:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN
Budapest, Vili. kér, Szigetvári

Fuvszerü levelezőlapra azonnal VeEgyszerű levelezőlapra 
hol szerezhető be az

-ut 16. szám.
azonnal válaszol és közli
eredeti minőség.

í
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Mindenféle bőrök, Perzsia, 
Nutria, Opossum, Sealskin 
stb. legnagyobb választék­

ban kaphatok

KATZ HERMÁK
férr-, íiU. és gyermekruha 

áruházában
DEBRECEN

Nagybani eladás 
szűcsök és szabók részére.
<\

Piacz-ulca 43. szam 
Dréher sörcsarnok mellett

6—98.Telefon szám

KLEIN JÓZSEF
posztóáruháza NAGYKÁROLY, Deák-tér.
Megérkeztek a; őszi és teli felöltök,

\ 5 ” férfi és tin öltönyök, 
ípÉÜH gácsi, brassói és gyapjú 

szövet-ujátmságQk.
| — Legjobb minőségű áruk!

("Figyelmes kiszolgálás! ~~~~~ Jutányos árak! j

Debrecenbe utazói |
szives figyelmát felhívjuk

sz.a.
CSOKONAI VESDÉ6LÓSÍ
Vidékiek helyei
ízletes, jó, magyar házias konyha. 

Tisztán kezeli italok.
(Állandóan friss kőbányai sör) 

Figyelmes és pontos kiszolgálás!
Társasvacsorákra, frnljfin forom 
:: összejövetelekre ÄUIUH IOI CUI.

Tulajdonos:
NAGY ÁRPÁD, vendéglős
Debrecen, Csapó-utca !4. Telefon toos. sz.

vi i 11 i i i I 4 11 i * i +1 i { 4114 + 4 4 4 4114 4 4<l
oji*? ^ ? V '•r * p 3,C 9jC 9,eJ'.jv-J*—

Karácsonyi vásár 
:!$ kezdetét vette.

A „modern“ jelzőre ma csak azok az iparoso 
tarthatnak jogosan igényt, a';, a t cimika maidén 
vívmányát szolgálatukba aiM] .!< ipán tv, tuc.u ik 
előállításához, de ezenkívül szakavatott hozzáértés­
sel gondoskodnak ipari termékeik keres,i-'Ue.mt 
elhelyezéséről. Csak arról az ip.ro ro;, au ben 
az ipari képzettségen kivé' a k-.-rv.- ■ • 
és szellem is megvan, ál!ithnt;rib 
iparos.

A modern iparosok

i tudás 
modern

Wagner
r. lóságé
X. Kán

iskola-
szemé-

. ^l'íf'1rnpirr

Legszebb karácsonyi 
ajándék egy ^

rr •

női
melyet mélyen leszál­
lított árak mellet lehet 

beszerezni
Lilienfeld divattermében
Nagykároly Nagyhajduváros-u. 2.

Zv J' - i ;w<- :, í. 1—

1 :«,+•• 
J-s-Í<H=-;vv-

i <»+-
jv 4 ■

11 ;n-
i3<H-
í-s-

. ;*+-;v
I ;.*• 
í,4<h—
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alapítóját mutatjuk 
lyében.

Nemcsak első­
rendű, kiváló iparos, 
de kitűnő, rátermett 
kereskedő is. Iparos 
a szónak legneme­
sebb értelmében, 
mert alapos ösnic- 
rője a szakmájának, 
a legtöbb hangszert 
kezeli és játsza ; 
éveken keresztül 
karmester volt és 
számos saját talál­
mánya hangszere 
van. Sikerének titka 
főleg abban rejlik,

I hogy amilyen nagy- 
I kaliberű iparos, épp 
j oly zseniális keres­

kedő is egyben, 
mert érti a módját, 
miként kell a hang- 
szerkészitményeket 
ügyesen, a modern 
reklám megannyi 
eleven, ötletes és 
sziporkázó eszkö­
ze vei forgalomba 
hozni ; de ez soha 
se történik nála az 
ízlés rovására. —
És nagy zsenialitása 
mellett az is bizo­
nyít, hogy még a 
leghálátlanabb, leg- 
kevésbbé felkapott 
és ösmert hangszercikkeket is képes népszerűvé 
tenni és a nagy közönség által megkedvelteim. — 
Kétségkívül megállapítható az a tény, hogy mint­
egy tízéves fennállása alatt közönségünkben hatal­
mas méretekben fejlődött a zene és hangszerek 
iránti szeretet, ami szintén Wagner A. Károlvnak 
érdeméül tudható be, mert bebizonyítható immár, 
hogy ez a mindig szorgalmas, tevékeny iparos és 
kereskedő, ezerszámra hódított meg olyan egyéne­
ket a zene iránt, akik eddig nem bírtak érzékkel 
és fogékonysággal iránta.

Jóleső érzéssel kell tehát regisztrálnunk a 
hirt, midőn ezt a vérünkből! egyént kereskedői 
képességéért, tudásáért, lankadatlan munkássá-

váért, hangszereinek kiválóságáért 
Pád fejlett, magas igényének elismerése.

A tavalyi londoni, párisi, milánói és genuai 
„ m/etkdzi kiállításokat diadalmasan jurta be 
Wagner A. Károly, a „Hangszer-kiraly“-ceg tulaj­
donossá és mindenütt a legnagyobb elismerést 
vívta ki a magyar hangszeripar es kereskedelem 
részére ; elhozván egyúttal mindenhonnan 
méltán megillető aranyérmet, érdemkeresztet 
díszoklevelet. Tehát nemcsak az ország megannyi 
részeiben lett népszerű, kedvelt Wagnct A.

roly, nemcsak a vi­
dékre szállítja nap­
nap után tömegesen 
és egyre fokozottabb 
mértékben a hang­
szereket, erős ex­
portja van külföldre 
is az ö cikkeinek, 
immár ösmerik és 
méltányolják az or­
szág határain kívül 
is. Ezzel eddig egy 
hangszer-iparos és 
kereskedő se dicsu- 
kedlietett és ezért 
büszkeséggel tölt­
heti el "a magyar 
iparos és kereske­
dői kart az a tudat, 
hogy Wagner A. 
Károly, a hozzájuk 
tartozó, tudásban 
gazdag, szakmasze­
retetben lelkes ma­
gyar hangszerész 
elhozta a külföld 
legszebb elismeré­
sét. mely a magyar 
hangszer ipart és 
kereskedelmet sze­
mélye revén mél­
tán megilleti. Wag­
ner A. Károly min­
dig szeretettel gon­
dol az ö óriási számú 
nagy közönségére, 
havonta kibocsát egy 
mely hű útmutatója,

WAGNER A. KÁROLY
terjedelmes hangszercrtesitől, 
tanácsadója a vásárló közönségnek. Ha átlapoz­
gatjuk ezeket a hangszerértesitőket, azonnal tisz­
tában leszünk azzal, hogy egy minden tekintetben 
eredeti gondolkodású, nagy szaktudású és való­
ban rátermett iparos-kereskedővel állunk szemközt. 
F. hangszerértesitök oly segédeszközök a liang- 
szeripar és kereskedelem terén, mint a Baedeker 
nagyobb utazásainknál. Hangszerértesitöif és nagy 
képes főárjegyzékét bárkinek készséggel megküldi 
Wagner, a „Hangszer-Király“ cég Budapest, Vili., 
József-körüt 15. szám. — Személyes látogatások 
esetén jól vigyázzanak a pontos címre és a ház- 
számra.

8215—913. tkvi sz.
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Nyers szőrmeáruk
eladása. —g

Újabb árverési hirdetmény kivonata,
1. A nagykárolyi kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Baudisz 
Jenő t. ügyész által képviselt ki kincstárnak 
Rosenberg József né szül. Rubin Regina ellen 
folytatott végrehajtási ügyében 507 K 38 fill, 
adóhátralék tőke 7 K 50 fii!., eszményi bélyeg-

igei együtt 51 K 50 fill, eddigi k Itség kielé- 
] gitése;

úgyszintén a csatlakoztatott dr. Vetzák | 
Ede ügyvéd által képviselt Nagykárolyi Taka­
rékpénztár Egyesület 103 K 90 fill, töke köve­
telése s jár. és alább megállapított költség,

Rooz Samu ügyvédnek 122 kor. ügyvédi | 
dij, tőke követelése s jár. kielégítése végett ár- 
'.érés alá bocsátja a szatmárnémeti! kit. tör­
vényszék területén fekvő s a nagykárolyi 1179 
sz. tkvi betétben A f 1. sorsz. alatt foglalt 24. 

j hrszámu ingatlanát (ház 6. ö. i. szám alatt ud­
varral a Hunyady-utcában) 48 )0 K kikiáltási I 
árban azzal, hogy az a kikiáltási ár 73 részen 

I alul einem adható.
2. Az árverés megtartására határidőül j 

1913. évi december 24-ik napjának d. e. 
9 óráját a nagykárolyi kir járásbíróság árve­
rési helyiségébe kitűzi.

3. Árverezni szándékozók tartoznak bá-1 
natpénzül a kikiáltási ár 10°,«-át készpénzben | 
avagy az 1881 LX. t.-c. 42. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez

j letenni, vagy annajc elöleges elhelyezéséről ki­
állított elismervényt átszolgáltatni, ezen felül a 
kikiáltási árat meghaladó ígéret esetén a bá- 
natpént az Ígért legmagasabb ár IO°/o-áig 
nyomban kiegészíteni és a kiküldött kezeihez

lefizetni, mert ennek elmulasztása cselén az 
Ígéret figyelmen, kiviil fog hagyatni.

Az árverési feltételek a telekkönyvi ható­
ságnál valamint Nagykároly város tanácsánál 
és' Kaplony és Mezőterem községek elöljárósá­
gainál tekinthetők meg a hivatalos órák alatt.

Nagykároly, 1913. évi november 17.
A kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.

Dániel Sándor sk. kir. jbiró.
A kiadmány hiteléül : 

Fógcl,
kir. tkvvczető.

Karácsonyi vásár!
Van szerencsém értesíteni a helybeli és 

vidéki vevő közönséget, hogy a raktáron levő 
Összes árukat, különösen karácsonyra legújabb
• r és karácsony- 

fa-diszeket
óriási választékban és rendkívüli 
olcsó áron árusítom,

Szives pártfogást kérve maradtam 
kiváló tisztelettel

POLITZER IGNÁC,
úri-, nőidivat-, játék és kézimunka-üzlete 
Nagykároly. (Hadnagy Ignác ur házában.)

Baba-javitás elfogadtatik.
Nyomatott Lorillenx Ch. és Társa festékével a „Kölcsey-nyomda“ Részvénytársaságnál Nagykárolyban-
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